

文明「潮」起「涌」动交城

□ 文黄美丽 图田谷仓 王忠慧 赵金喜

古韵悠悠,回响千年。提及交城,人们赞叹不已的是那深厚的底蕴和代代相传的文化根脉。如今,在这片承载着厚重历史的土地上,一系列紧扣时代脉搏的文明实践行动正澎湃而起,激荡人心。

一场场文明集市,满足了群众生活的多元需求,传递着文明的温度与力量;一次次志愿服务,润泽了交城的每寸土地,唤醒了民众崇德向善的质朴真情;一项项移风易俗举措,筑牢了社会文明进步的根基,引领着新风尚蓬勃兴起……

从千年“古韵”到文明“新风”,交城县步“新”履正,情“新”意挚,文明实践之路愈行愈宽,惠民润心之效愈益彰显。



交城县“益起来”文明惠民集市人头攒动

「烟火气」里的「文明风」

在交城的街头巷尾,文明的气息正与浓郁的烟火气相互交融,催生出独特的文明景象,一场场充满创意与活力的文明实践行动,将文明的多元魅力尽情展现。

“这边的节目真精彩!”“那个摊位正讲解法律知识呢,快去听听……”自交城县“益起来”文明惠民集市暨2024年“文明实践我行动”集中示范活动正式启动以来,在交城县各乡镇的集市上,普法教育、健康义诊、非遗展演等“摊位”纷纷亮相,乡镇集市摇身一变,成了广大群众心中可逛、可看、可玩、可学的“文明大集”。

走进集市,各个摊位整齐排列。宣传环保产品的摊位呼吁大家关注环保,珍爱地球;传承传统文化的摊位展示了书法、剪纸等民间技艺;咨询摊位为市民提供心理咨询、健康咨询等服务;互动体验区让市民们亲身参与到文明实践中来。市民们穿梭其间,或驻足观赏,或参与游戏,享受着文明惠民的盛宴。

“我们做了很多文创产品和周边产品,希望借此活动让大家了解卦山、走进卦山、爱上卦山,同时也跟我们一起来保护卦山。”卦山景区管理中心副主任高梓瑜介绍道。

“我们联合县检察院、县烟草专卖局,以‘褐小检’为载体,通过现场作画的形式演绎玩烟的危害,为群众上了一堂生动的青春法治户外课。”团县委副书记张佳敏表示,这次活动有效地向社会传递了关爱未成年人的正能量。

交城县“益起来”文明惠民集市新时代文明实践项目自今年3月创建以来,聚焦群众需求,凝聚部门力量,以志愿服务为依托,采用“县级示范引领+乡镇全面推动”的模式,围绕学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、弘扬传播文明新风五个方面,精心设置了理论宣讲、政策宣传等30余个“微项目”,并将社会主义核心价值观宣传教育以“集章兑换”的形式贯穿始终,以“文明集市”的形式为群众一次性提供多类型、创新型的文明实践组合套餐。今年以来,全县共开展“益起来”文明惠民集市12场,受益群众累计2.6万人次。

“心理咨询和家庭教育宣传的摊位对我们家长来说很有帮助。活动现场还给大家准备了集印章领礼品的活动,我觉得这个惠民集市活动举办得真的很棒。”一个个摊位体验下来,市民不禁为此次活动竖起了大拇指。

集市的热闹尚未落幕,交城县九九重阳“益起来”敬老爱老情意浓——“我们的节日·重阳节”主题文明实践行动又温情启幕,将文明的内涵进一步拓展延伸。

在交城县新时代文明实践中心,伴随着欢快的节奏,文艺演出在舞蹈《青春踢踏》中拉开序幕,各类精彩节目轮番上演,一首首优美动听的爱国歌曲,一段段飘逸灵动的舞蹈,一句句饱含深情的诵读都充满了对老年人的关心和关爱。此外,活动还设置了经典诵读、趣味套圈、福字临摹、爱心义诊环节,让老人们通过有趣的游戏、动手描绘、专业的医疗服务尽情享受“老有所乐”。

从集市的多元惠民到重阳的尊老敬老,交城的文明实践行动不仅满足了群众的物质与精神需求,更在传承与创新中彰显出城市的文明底蕴与人文关怀。



▲交城县“学雷锋·文明实践我行动”主题活动启动仪式现场



▲交城中学学生积极参与世界清洁日主题活动



▲锦社社区网格员与老人一起蒸制花糕,共庆重阳节

「奉献潮」中的「文明浪」

在交城这片充满活力与热爱的土地上,文明之风不仅于街头巷尾的烟火气中轻拂,更在志愿者们涌动的奉献潮里澎湃。他们用无私的付出与诚挚的热情,勾勒出另一番动人的文明盛景,为这座千年古县的文明画卷增添了浓墨重彩的一笔。

六月的骄阳下,交城县“青春筑绿梦 低碳过端午”主题实践活动如火如荼地举行,青年志愿者化身城市的“绿色守护者”,手持夹子、垃圾袋,穿梭于大街小巷,对路边的烟头、纸屑、塑料瓶、各种食品袋、杂物等垃圾进行清理。那一个个忙碌的身影,不仅在清理着环境的污垢,更在播撒着环保的种子,以实际行动号召市民共建绿色家园。

七月,“爱心妈妈”温暖行动如同一股暖流,滋润着留守儿童的心田。55名“爱心妈妈”以爱为纽带,通过多种结对方式,全方位地为23名孩子撑起一片爱的天空。她们在生活中给予帮扶,在安全教育上悉心叮嘱,于心理疏导中耐心陪伴,以细腻的母亲爱陪伴孩子们走向充满希望的未来,书写着交城大地上的温情篇章。“我们要用润物细无声的方式在孩子们记忆长河里留下最美好的回忆,让他们在充满爱的环境里茁壮成长。”爱心妈妈马利敏说。

当八月的清风拂过,“低碳出行 绿色交城”全国生态日主题活动在县城广场举行。工作人员和志愿者们以宣传资料为媒介,将生态知识化作通俗易懂的语言,向过往市民、沿街商户进行详细讲解。他们不仅传递着低碳出行、生态保护的重要理念,更以自身的热情点燃了市民们守护绿水青山的决心,共同勾勒出交城生态美好的蓝图愿景。交城志愿者蔡鑫源说,作为青年志愿者,通过此次志愿活动,进一步增强了爱护环境的意识。

九月的“我为地球做‘检’”世界清洁日主题活动,则迎来了交城中学的学生与广大志愿者们的热情参与。在却波西街,大家对草丛内的杂草和垃圾进行了集中清理,同时还向过往市民宣传了爱护环境、保护家园的意义,学生们用青春的活力和担当,为地球减负,为家园添彩,展现出交城新一代对环保的强烈责任感,铭刻下属于他们的文明印记。学生吕彬鑫表示:“参加此次活动是一件非常有意义的事情,通过我们的努力可以让城市变得更加干净、美丽,而且还能让更多的人意识到环保的重要性。”

通过这些精彩纷呈且各具特色的志愿活动,交城的文明底蕴在奉献与传承中不断积淀,愈发醇厚,城市的精神风貌因志愿者们的热忱与坚守而焕然一新。这一系列活动,更为交城可持续发展注入了源源不断的精神动力与人文滋养。

「习俗事」中的「文明范」

文明的变革不仅体现在街头巷尾的热闹实践与志愿者的踊跃奉献中,随着时代的发展与进步,交城县积极探索移风易俗之路,以文明之笔重新勾勒传统习俗的轮廓,让“习俗事”彰显独特的“文明范”。

“文明新风进万家,移风易俗靠大家。破除陋习齐攻坚,党员干部勇当先……”为让移风易俗新观念家喻户晓,“声”入人心,洪相镇选聘了15名到村工作大学生、选调生、机关公务员,化身乡风文明的一线宣传员,走进小区、院落、街道,围绕村规民约、勤俭节约、婚嫁礼仪、敬老爱幼等与百姓息息相关的议题,通过通俗易懂的大白话和清脆的竹板敲击声、说书声,利用一刻钟时长、网络小化规模,浸润式宣讲党的理论政策,让灌输式宣讲变为文艺化表演、对话式沟通、接地气交流,使群众在轻松愉快的氛围中更好地理解和吸收宣讲内容。

“‘小化一刻钟’微宣讲的开设深得民心,我们深刻感受到文明新风的感染和熏陶,真正实现入脑又入心。”群众积极参与,对活动表现出浓厚的兴趣与热情,纷纷表示这种形式的宣讲不仅拉近了干群之间的距离,也对党的理论政策更加明白、透彻、深刻。

今年以来,交城县深入推进移风易俗工作,鼓励各乡镇因地制宜引导群众破除陈规陋习,积极弘扬文明新风尚,组织开展移风易俗“小化一刻钟”微宣讲56场次,受益群众6000人次。此外,交城县还进一步整合资源,推出移风易俗“益起来”项目,汇聚县、乡、村三级移风易俗志愿服务力量,常态化开展移风易俗志愿服务活动1320场次,其中,理论宣讲170余场次,入户宣传230余场次,文明祭祀志愿服务470余场次,文艺演出130余场次,在潜移默化中持续改变着人们的思想观念与行为习惯,为移风易俗工作奠定了坚实的群众基础。

为了进一步巩固成果并激发各乡镇的竞赛活力与创新动力,交城县还将在12月下旬组织八乡镇开展“擂台比武”展风采 移风易俗“益起来”交城县2024年移风易俗擂台比武大赛暨移风易俗工作展示交流活动,通过“分管领导亮单晒绩”“两委主干知识竞答”“各位总管来说事儿”三个比武环节,在全县范围内掀起移风易俗工作的新一轮高潮,推动交城县移风易俗工作向着更高水平、更深层次大步迈进。

这一系列的文明实践行动,不仅是对交城千年文化的深情回望,更是一次向着美好未来的有力迈进。交城县,这座浸润在深厚历史韵味中的古城,在习近平新时代中国特色社会主义思想的光辉指引下,不断致力于文明实践与经济深度交融、与乡村振兴的同频共振、与民生改善的携手并进,让体制机制更加健全,实践阵地愈发坚实,志愿队伍充满活力,服务触角延伸至每一个角落,品牌效应持续放大,文明,已然化作这座千年古县永不褪色的精神底色与发展亮色!



交城县新时代文明实践中心

益起来

交城县文明惠民集市

2024年“文明实践我行动”集中示范活动

交城县“益起来”文明惠民集市暨2024年“文明实践我行动”集中示范活动现场